Эммануил ИОФФЕ

доктор исторических наук, профессор

ОН НАЧИНАЛ БЕЛОРУСИЗАЦИЮ

Неизвестный Вацлав Богуцкий

Это произошло 92 года тому назад. На заседании Центрального бюро Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии, которое состоялось 11 мая 1922 года, в связи с отзывом Вильгельма Георгиевича Кнорина в распоряжение ЦК РКП(б), ответственным секретарем ЦБ был избран Вацлав Антонович Богуцкий. На этом ответственном посту он находился менее двух лет — до февраля 1924 года.

К сожалению, до сих пор мы не располагаем более или менее подробной биографией Вацлава Богуцкого. Известно, что его партийными псевдонимами были

«Шпак» и «Александр».

Революционер и советский партийный деятель Вацлав Богуцкий родился в 1884 году в местечке Буракув возле Варшавы. Очень жаль, что до сих пор неизвестен день рождения Вацлава Антоновича. В одной из бесед автора этих строк с авторитетным белорусским историком, бывшим директором Института истории партии при ЦК КПБ, доктором исторических наук Ростиславом Петровичем Платоновым тот заметил, что косвенные данные указывают на то, что В.А. Богуцкий родился в июле или августе 1884 года.

20-летний юноша вступил в СДКПиЛ. Через два года — в 1906-м — Вацлав был уже делегатом V съезда СДКПиЛ от организаций Белосточчины. Его подпольны-

ми именами были: Вацек, Александр, Шпак.

За революционную деятельность Вацлав Антонович арестовывался 9 раз, а 4 года находился в тюрьмах. Первый арест произошёл в 1905 году. После этого состоялся суд в Слониме, за ним последовали полтора года заключения. В 1906 году Богуцкий вернулся в Белосток, работал машинистом на текстильной фабрике. Вацлав организовал побег революционеров из Белостокской тюрьмы. Вскоре он был арестован и снова находился в заключении.

В 1910 году Вацлав Антонович эмигрировал в США, где создал секцию СПКПиЛ из польских рабочих. В 1912 году Богуцкий вернулся в Россию Он был участни-

ком Первой мировой войны, на фронтах которой вел революционную агитацию среди солдат.

После Февральской революции 1917 года Вацлав Антонович был организатором Тифлисского Совета солдатских депутатов, членом исполкома Тифлисского Совета, одним из руководителей Тифлисской партийной организации большевиков.

За участие в забастовке Богуцкий был арестован немецкой жандармерией. Он

бежал и по заданию партии прибыл в Гродно.

В 1918 году Вацлав Антонович был руководителем комитета СДКПиЛ, создателем организаций Компартии Польши в Белостоке и Гродно. С июля 1918-го до января 1919 года Вацлав Богуцкий возглавлял Гродненский подпольный комитет РКП(б), а с 26 января до 27 апреля 1919 года являлся председателем Гродненского Совета рабочих депутатов.

11 марта 1919 года при ЦК КП(б)ЛиБ был создан отдел руководства подпольными коммунистическими организациями и развёртывания партизанского

движения во главе с В.А. Богуцким.

В апреле-мае 1919 года он возглавил Чрезвычайную губернскую комиссию в Минске, а затем — ЧК Литбела. С 6 марта 1919 года Вацлав Антонович был членом ЦК Коммунистической партии (большевиков) Литвы и Белоруссии, а затем членом Бюро по нелегальной работе при ЦК КП(б)ЛиБ, которое действовало с 3 сентября 1919-го до сентября 1920 года. В 1921 году Вацлав Богуцкий восстанавливал партийные организации на территории Западной Беларуси и Виленщины, участвовал в работе II съезда КПП.

В 1921 - 1922 годах он работал заведующим организационным отделом Цен-

трального бюро КП(б)Б.

В конце октября 1923 года в Вильно нелегально состоялась первая (учредительная) конференция коммунистической партии Западной Беларуси, одним из главных инициаторов созыва которой был ответственный секретарь ЦБ КП(б)Б В.А. Богуцкий, который одновременно выполнял функции представителя КПРП при ЦБ КП(б)Б.

Расцвет деятельности и пик карьеры Вацлава Антоновича на территории Белоруссии приходится на май 1922 — февраль 1924 года, когда он возглавлял Коммунистическую партию (большевиков) Белоруссии. Одновременно Богуцкий являлся заместителем председателя СНК БССР и членом Президиума ЦИК БССР.

Вацлав Антонович был единственным руководителем Компартии Белоруссии, который одновременно был заместителем главы правительства республики.

Фактически в то время в БССР сложилось двоевластие. Республикой одновременно правили В.А. Богуцкий и А.Г. Червяков, причем больший авторитет был у Александра Григорьевича, который возглавлял ЦИК и СНК БССР. В партийных вопросах он подчинялся главе Компартии Вацлаву Антоновичу. Но по всем остальным вопросам, касающимся полномочий СНК и ЦИК республики, Богуцкий был вынужден подчиняться Червякову.

После отставки Богуцкого уже ни разу не возникало ситуации, чтобы глава Компартии Белоруссии каким-либо образом подчинялся главе СНК или главе ЦИК БССР.

Богуцкий был активным проводником политики белорусизации.

На XII Всебелорусской конференци КП(б)Б (7-м съезде КП(б)Б) 20-26 марта 1923 года при обсуждении доклада Председателя ЦИК и СНК БСССР А.Г. Червякова «Национальные вопросы в государственном и партийном строительстве» возникла дискуссия о белорусском языке. Вел заседание ответственный секретарь Центрального бюро Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии

В.А. Богуцкий. Вацлав Антонович поддержал резолюцию «О национальном вопросе», тезисы которой предложил Червяков. В сущности, в ней были сформулированы основные принципы белорусизации как одного из важнейших направлений национальной политики 1920-х годов в Белоруссии.

Значительным официальным документом, в котором вопросы белорусизации получили широкое отражение, стала «Платформа по национальному вопросу», принятая на расширенном заседании ЦБ КП(б)Б по инициативе Вацлава Богуцкого и Александра Червякова в июле 1923 года. Составители «Платформы», разработанной во исполнение резолюций XII съезда РКП(б) (апрель 1923 года) по национальному вопросу, учитывали особенности тогдашнего положения Беларуси: слабость промышленного развития; социальный состав населения — преимущественно крестьянское; неочерченность национальных форм культуры в связи с полонизаторской и русификаторской политикой; многонациональный состав населения и его специфическое расселение — белорусы жили в основном в сельских населённых пунктах, евреи — в городах, где составляли 40-50% населения, русские — в городах, остальные — в городах и деревнях; особенности языковой ситуации — русскоязычный город и белорусскоязычная деревня, незавершённость процесса консолидации белорусов в современную, полноценную нацию.

В «Платформе», с учётом положения, которое сложилось в начале 1920-х годов в нашей республике, Центральное бюро КП(б)Б во главе с В.Ф. Богуцким наметило решить ряд задач как предпосылок развития белорусизации.

Первой задачей называлось проведение под контролем ЦБ КП(б)Б чистки государственных и партийных учреждений от «националистических элементов» (русских, а также нерусских и других националистов). Данное положение повторяло аналогичную запись в «Практических мероприятиях по проведению в жизнь резолюции XII съезда партии по национальному вопросу», которые утвердило совещание ЦК РКП(б) с ответственными работниками национальных республик и областей, которое проходило 8-12 июня 1923 года. Однако, после формального, почти дословного повторения этой формулировки, в «Платформе» показывалось, что борьба в Беларуси за Советскую власть, многолетняя революционная борьба сблизили и объединили в дружественную совместную жизнь, закреплённую интернациональными узами, русских, польских, белорусских и еврейских трудящихся, вследствие чего проведение чистки в БССР не является актуальным вопросом.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке